

探索社区党建新模式,实施“固垒工程”打造“红色矩阵” 燕山街道建20个“庭院党群之家”

文/片 本报记者 刘飞跃
通讯员 申庆

搭建“庭院”平台 提升党员组织管理能力

正如丛荣滋所说,以往社区党员组织生活的规范是一大难点,因为退休党员多、年老党员多,出门参加组织生活比较困难。而庭院党群之家则有效破解了这一困境,强化了对党员的教育、管理和监督。

和平路北社区党委书记于永峰介绍,目前社区内已经有4处建成,还有一处在建。“主要是借用单位公共用房、与物业共用和业主、物业、社区三方协商的方式,解决活动场所难题,打造党建文化墙、书记工作室、党员学习角、居民议事厅和庭院监控室等阵地,让党员进庭院有回‘家’的感觉,让党支部组织开展学习活动、居民协商议事有平台。”

与硬件打造相对应的则是在软件建设的提升。燕山街道从完善“庭院党群之家”的制度配套入手,建立了《支部例会制度》《党员定期学习活动制度》等制度,定期召开“庭院”各支部组织生活会,积极开展各类党员学习宣传活动,让老旧小区党员把“庭院”当成家,让庭院群众把“庭院”看成党员先锋模范的示范地,实现了老旧小区党员组织生活的常态化、制度化、规范化。

在街道层面,燕山街道党工委则制定了《庭院党群之家使用管理制度》和《社区支部书记值班制度》,搭建由社区党委指导、支部书记牵头、支委负责、党员共管的运行模式,对“庭院党群之家”的日常管理维护负责。

引领庭院治理创新 增强领导基层治理能力

融合党建工作与社会治理,构建党员组织引领型的庭院民主协商程序规则,发挥党员在老旧庭院治理的先锋引领作用,燕山街道在建设中,兼顾了“庭院党群之家”为居民提供自主协商议事平台的功能,使其成为化解民生问题和老旧小区治理难题的自治场所。

针对居民自治薄弱等问



和平路北社区第一党支部在解放路41号召开支部会议。

从山大路194号院到和平路15号,这段不到1公里的路程,就是和平路北社区到家的距离,70岁的丛荣滋走了好几年。

但自从今年下半年起,她跑社区的次数少了,老邻居们经常看见她拿着一把钥匙打开小区里的一间房子,不一会儿,老党员们陆陆续续都来了。

“这就是我们新的活动阵地,叫‘庭院党群之家’,对我们来说真的就像家一样。”丛荣滋告诉记者,“以前,年长的党员走不了太远的路,常常会请假缺席组织生活,现在不一样了,党员活动就在家门口,环境好,学习的积极性也增加了!”

今年年初,历下区燕山街道按照全区党建首善之区建设“三年行动计划”第三年“树立品牌创首善”的目标要求,通过广泛调研、座谈,提出了打造“固垒工程”的工作思路,在20个社区庭院内建设“庭院党群之家”,构筑党建红色矩阵。

通过把各社区党员的教育管理、居民自治进一步划分成小单元,发挥党员在庭院建设服务中的模范带头作用,促进党组织的管理服务向庭院延伸,积极探索将党的领导转化为庭院治理优势的基层党建新模式,打通宣传、教育、关心、服务党员群众的“最后一公里”。



6月15日,在山大路194号党建庭院开展包粽子活动。

题,燕山街道发挥组织引领和党员先锋模范作用,积极组织群众参与到解决社区难题和问题中去,制定了《支部书记接访制度》和《庭院民主协商制度》,建立了“当面锣对面鼓”居民自治程序规范,多方参与,有么说么、各抒己见,将涉及群众自身的问题协商解决,将矛盾化解在庭院。

在此基础上,燕山街道还着眼于“精治”,把网格体系建设与庭院党建相融合,构筑小院(党支部)、居民楼(楼长)、居民户(志愿者)三级网格体系,制定了《社区网格员驻点工作制度》,实现对群众具体情况精准了解、对矛盾风险及时化解。

同时设置了民情树、心愿墙和留言板,由支部书记收集社情民意。

通过庭院党群之家议事平台,山大路194号院内对停车位进行了重新划分,收取停车费,用于庭院的日常管理维护,实现了老旧小区的自治物业化管理。

党建宣传全覆盖 提升凝聚引领能力

“庭院党群之家”不仅是党的理论宣传平台,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传阵地。燕山街道党工委依托“庭院党群之家”积极组织辖区党员开展党的理论宣传工

作,带头开展理论宣传、政策宣传、社会主义核心价值观宣传,提升了社会主义意识形态的凝聚力和引领力。

据介绍,燕山街道专门突出“菜单式”定制服务,由群众“点单”、党支部“下单”、志愿者“接单”的一站式定制、服务模式,梳理每家每户的实际需求,进行汇总整理,按照居民反映问题的类别进行归纳,统一进行办理,真正做到问需于民、问计于民。同时,根据宣传任务及群众需求,建立庭院党员“讲党课”、街道社区党员进庭院的宣传队伍,定期开展宣传活动,开展五好家庭、和谐邻里评选活动。

助推社区公共服务 提高服务群众的能力

“庭院党群之家”并不单单是党员活动的场所,更是服务群众的温暖之家。借助于庭院党员对群众生活状况掌握熟悉的特点,燕山街道在和平路北社区成立了和睦、和善、和暖、和美、和安、和悦“六位一体”的志愿者服务队伍,实现了“为老服务求和睦、公益创孵建和善、平安建设创和安、传递温度送和暖、环境整治更和美、人文荟萃齐和悦”的新型和谐社区。

而依托“庭院党群之家”,街道社区能够更好地了解群众诉求和生活问题,将社区公共服务进一步下沉到庭院,为群众提供救助等民政服务和托管、网上缴费等特色服务;定期开展社区党课、法律咨询讲座、健康养生讲座活动,培训学习等四大类主题活动;组织开展形式多样的文艺演出、优秀微电影放映、趣味运动会等文体活动。

为了精细化服务,燕山街道采用“全科社工”工作模式,将社区力量下沉到庭院,推行“6543”工作法,“6心”对待居民要热心、社区工作要耐心,落实任务要细心,听取民意要虚心、为民办事要用心,居民的事情要入心;“5行”进百家门、知百家情、解百家难、暖百家心、和百家亲;“4清”家庭情况清、人员类别清、区域设施清、隐患矛盾清;“3活”活户籍、活档案、活地图,做好内化于心、外化于行,将执政为民情怀转化为具体的工作态度。



山东百脉泉矿泉水有限公司

矿泉水是从地下深处自然涌出的或者是经人工揭露的、未受污染的地下矿水,它是在地层深部循环形成的,含有国家标准规定的矿物质及限定指标。

百脉泉®

百脉泉饮用天然矿泉水,水源远离城市工业污染,从源头上保证了泉水的天然和有益成分,是各项指标均符合国家标准。

感官清澈晶莹,口感甜润,沁人心脾的天然优质矿泉水,矿泉水在加热或冷藏时会有白色沉淀物,是正常矿泉水特性。

购买100张矿泉水水票 赠 破壁机1台 >>

购买50张矿泉水水票 赠 电烤箱1台 >>

购买50张矿泉水水票 赠送全年 齐鲁晚报 一份。

购买40张矿泉水水票 赠送全年 生活日报 一份。




SAST 先科
万物精华 破壁而出
山东威龙料理机

CeraRoin

>>客户服务热线:85196288 >>地址:济南市历下区经十路16122号
>>网址:http://www.sdbaimaiquan.com >>更多详情扫一扫>>

